

GACETA DE TENERIFE

Año VIII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 1996

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Martes 30 de Enero de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 6.ª plana

TELEFONO
NUM. 425

Una solución... que no soluciona nada

Nuestro colega «La Prensa» publica en su número del sábado un fondo que a juicio nuestro no tiene desperdicio.

Reconociendo, como nos complacemos en reconocer, los buenos propósitos que al colega animan, sobre todo cuando de hacer bien a estas sufridas Islas se trata, vamos a analizar la solución que propone y tras de apuntar los inconvenientes y fundamentar las razones por las que no la consideramos admisible exponer a nuestra vez otra fórmula que por considerarla más eficaz y viable sometemos al juicio de las que deben y pueden intervenir en asunto de tanta trascendencia para Canarias como es el de la exportación de frutos.

Empieza «La Prensa» por encarecer la importancia que para el presente y para el futuro tiene la merma que nuestra flota mercante está sufriendo por causas con la guerra relacionadas y tras de mencionar el problema que esta merma plantea dice:

«El otro problema es el recargo o impuesto que los alemanes están haciendo pagar a España, a causa de los torpedeamientos.»

A esto contestamos con la siguiente pregunta: Una Nación que está en guerra tiene derecho a impedir se haga contrabando a favor de sus enemigos, sí o no? Si, verdad? Pues desde el momento en que Inglaterra—no quiero discutir la legalidad de tal determinación—desde el momento, repito, en que Inglaterra ha declarado contrabando de guerra los frutos, Alemania tiene perfectamente derecho a perseguir los barcos que surten a Inglaterra y sus aliados de ese artículo declarado contrabando. Luego no es Alemania sino Inglaterra la que nos ha impuesto ese recargo.

Continúa diciendo «La Prensa»: «Según hemos leído últimamente, el seguro de guerra, que al estallar el conflicto representaba alrededor de un 5 por 100, y que calculado sobre un promedio de duración de los viajes y valoración de los buques, equivalía, aproximadamente, a 4 pesetas por tonelada—ha sido aumentado, en vista de los continuos torpedeamientos, al 8 por 100—o sea unas 60 pesetas la tonelada, lo cual grava directamente sobre la mayor parte de los productos que se consumen en España.»

Efectivamente, se ha elevado el seguro de guerra, no hasta un 8 %, como por error de caja aparece en el artículo, sino mucho más, y no aquí, sino en el mundo entero; pero en esta alza solo ha influido la campaña submarina? Es que Inglaterra, Francia y demás Naciones aliadas no decomisan barcos y mercantías? Es que la múltiple Entente con sus minas no ha influido a que se aumenten en gran escala los accidentes marítimos, causa, estos también, de que tal seguro sufra alza en tiempos de guerra?

Continuemos con lo que dice «La Prensa»:

«Los navieros no sufren gran cosa en ninguno de ambos casos; si les torpedean sus vapores, cobran el importe asegurado; si le imponen un seguro de guerra crecido, tienen que pagarlo los exportadores o importadores españoles.»

Perfectamente de acuerdo, caro colega. Pero, también este párrafo lo consideramos digno de nuestra atención, por lo que más adelante nos volveremos a ocupar de él, ya que a nuestro juicio encierra la clave del problema que tratamos de solucionar.

Pasemos a otra cosa: «Somos todos—dice «La Prensa»—la Nación entera (y principalmente Canarias por las especialísimas circunstancias en que se halla) la que sufre y paga la enorme contribución que nos imponen los alemanes en virtud de sus continuos torpedeamientos.»

También en esto estamos conformes con «La Prensa». También en esto estamos conformes menos ¡naturalmente! en atribuir a Alemania la culpa de lo que sucede. Nuestros primeros razonamientos demuestran hasta la saciedad toda la injusticia que envuelve esta inculpación que sólo a Inglaterra debe hacerse.

Sigamos leyendo al articulista: «Existe algún medio de poder corregir tales atropellos?»

A nuestro juicio, únicamente una enérgica actuación del Gobierno español, anunciando a Alemania—como ya lo hicieron los Estados Unidos de América—que «siendo indispensable para la vida de España el comerciar con sus vapores, se irá haciendo cargo de los buques alemanes que se hallan en nuestros puertos, para suplir a los torpedeados, y garantizar a los armadores españoles», y de este modo no tendría que pagarse el seguro de guerra, reduciéndose los fletes, y, por lo tanto, la carestía de la vida, en la cuantía que hoy representa el citado seguro de guerra.»

Es decir que nuestro colega «La Prensa» es partidario de que España se encare con Alemania y le diga: Si no nos dejas ayudar a tus enemigos en su empresa de aniquilarte, te robamos los barcos que ¡inocentes de vosotros! confiasteis a nuestra honradez, caballerosidad e hidalgüía. Que te parece, lector, la ética de nuestro colega?

Hasta el mismo articulista reconoce, sin duda, lo inmoral, lo poco digno y a la vez lo ineficaz y aun contraproducente de tal amenaza, cuando a continuación propone otra fórmula de arreglo, la original del articulista, consistente en que nos vemos precisados a dejar para el número de mañana pues ya se va haciendo excesivamente largo este artículo.

Leocadio Machado
Abogado
San Francisco núm. 13.

LA MAS HERMOSA

Tierra querida de flores llena la más hermosa.
Tierra divina de mis amores, tierra encantada,
donde ¡jilgueros y ruiseñores cantan alegres en la enramada, y dan al viento trinos de amores.
Tierra dichosa de encantos llena, la más hermosa que nunca ví,
son tus mujeres las más airovas, son sus mejillas las frescas rosas, del jardín bello donde nací.
Tus suaves brisas de aromas llenas son un alivio para mis penas son mi consuelo,
son tiernas quejas que van al cielo, son los suspiros de mi morena.
Tu rico campo verde y florido donde las aves forman su nido, tu limpio cielo,
tu alegre sol, brindan amores;
y los canarios y ruiseñores cantan alegres en la enramada, de aquesta tierra, tierra encantada la más hermosa que Dios creó.

Dorezlez
29-1-917.

Sección amena

Del «Diario de Tenerife»: «... se arrojó al paso de un tren de mercancías, quedando muerto instantáneamente.»
¡Sería del susto! ¡porque del atropello...!

Jeroglífico

2 y 2



(La solución mañana).
(Solución al del sábado).
Sobresasada
A. Mena.

UN ACTA

Con el mayor gusto publicamos el acta que nos remiten con atenta carta los representantes de D. Francisco Herraiz y D. Juan Sallarés.

El gran exceso de original nos ha impedido hacerlo en días anteriores.

En Santa Cruz de Tenerife a las doce del día veintidós de Enero de mil novecientos diez y siete, reunidos en la casa de don Juan Rumeu y García, éste y don Antonio Pina y Cuenca, en nombre y representación de D. Francisco Herraiz Malo, de quien recibieren el encargo de suplir al Sr. D. Juan Sallarés le contestara a la carta que le había dirigido pidiéndole explicaciones por el artículo que firmado por dicho Sr. Sallarés apareció el día siete de Diciembre último en el periódico «El Progreso» de esta localidad; y don Antonio Lara y Zárate y don Andrés Orozco y Batista, en nombre y representación del Sr. D. Juan Sallarés por haber querido someter este a la decisión de tales señores las explicaciones que se le pedían, consignan lo siguiente:

PRIMERO: La representación del señor Herraiz manifestó a la del señor Sallarés el deseo de aquel de obtener de este una retractación de, cuanto en el artículo citado consignaba.

SEGUNDO: La representación del señor Sallarés manifiesta por su parte que dicho Sr. al escribir el artículo de que se trata, lo hizo en la creencia de que el señor Herraiz Malo era el autor o por lo menos el inspirador, tanto del artículo que publicó «Gaceta de Tenerife» el seis de Diciembre ya citado dando cuenta de una reunión celebrada, en el Parque Recreativo, con motivo de la presencia de submarinos en esta Isla, como de otros trabajos publicados con anterioridad en el mismo diario, en los que se aludían al señor Sallarés con frases que estimó mortificantes para su persona.

TERCERO: La representación del señor Herraiz hace contar en nombre de este que su representado no tuvo parte directa ni indirecta en la redacción del artículo publicado por «Gaceta de Tenerife» a que se refiere el apartado anterior, pues se enteró del mismo después de publicado el del señor Sallarés, como tampoco la tuvo en los demás artículos anteriores que al mismo señor se referían, máxime cuando desde ningún punto de vista, el Sr. Herraiz Malo tenía porqué molestar al Sr. Sallarés.

CUARTO: En su virtud la representación del Sr. Sallarés en nombre de este declara que se complace en retirar y dar por no escritas todas las frases y conceptos contenidos en el mencionado artículo, que el Sr. Herraiz Malo haya podido estimar molestas para su persona, manifestando al propio tiempo que dicho señor le merece todos sus respetos y consideraciones.

QUINTO: Que ambas representaciones, consideran en estos términos satisfactoriamente zanjado el asunto, por quedar enteramente a salvo la honorabilidad buen nombre e intachable conducta de los señores Herraiz Malo y Sallarés.

SEXTO: Que se recabe la publicación de esta acta en los periódicos «El Progreso» y «Gaceta de Tenerife» o en su defecto en otros de esta localidad.

Así lo acordaron dichos señores representantes, en uso de los poderes de que están investidos, extendiéndose dos ejemplares de esta acta que quedan en poder de aquellos para su entrega a sus representados.—Antonio Pina, Juan Rumeu, A. Lara y Zárate, Andrés Orozco.

Religiosa

Siendo la época en que se recogen las limosnas para la benemérita obra de «La propagación de la fé», se llama la atención de las personas que contribuyen a dicha obra para que, en el plazo más breve posible, pongan sus limosnas a disposición de la Srta. Nieves Olivera y Cifra, Tesorera de la Junta Diocesana en la Laguna, que tiene su domicilio en la calle de Herradores de la citada ciudad.

GACETA DE TENERIFE
Concurso de premios a nuestros suscriptores, lectores y anunciantes
CUPÓN
para el sorteo de 1.º de Marzo
Diez de estos cupones dan derecho a tres números para el sorteo, debiendo ser canjeados antes del 25 de Febrero.

CRÓNICA Al margen de una huelga

Martínez vive en el último piso de mi casa.

Está empleado en una importante Casa extranjera que explota un lucrativo negocio en nuestra tierra. Martínez gana sus buenos quince duros al mes.

Casi todas las mañanas lo veo salir para la oficina y me han sido simpáticos su aspecto de honradez, la amabilidad de sus palabras y la correcta pulcritud de su indumentaria.

Martínez estudió una carrera y posee un título académico.

Este título y la influencia de sus relaciones puesta en juego con decisiva actividad, le valieron el magnífico empleo que hoy disfruta.

Con estos quince duros al mes Martínez puede pagar con puntualidad la casa, y dar la inevitable propina a la portera—total treinta y tres pesetas—y aún le quedan cuarenta y dos libras para el alimento y vestido de su familia—(mujer y tres hijos).

Arquímides, el propio Arquímides, en la situación de Martínez, con las cuarenta y dos pesetas para todo el mes, no resolvería el problema; lo podesis creer... y la señora de Martínez lo resuelve... Es decir, lo resuelve a medias, porque la elasticidad del dinero es muy relativa; y todo lo que se estira una peseta en manos de una mujer económica es a costa del estómago y de la vida de los individuos de la familia. Bien lo demuestran los semblantes anémicos de los niños.

Y sucedió que el día de esa huelga general, realizada por el pueblo español para protestar de la carestía de las subsistencias encontré a Martínez cerca de la puerta del Sol.

El no había tomado parte en la huelga; como todos los días, había asistido puntualmente a la oficina. Había salido a las siete y se dirigía a su casa.

Observé que tenía el semblante descompuesto, y una erresión de inusitado dolor parecía haber roto su resignación habitual.

Me confesó que su familia esperaba que él volviera de la oficina para... ¡desayunar! Estábamos ya a las 18 del mes... Había tenido algunos *extraordinarios*, por la pícara enfermedad del pequetito... y la verdad, las cuarenta y dos pesetas sólo se habían estirado hasta el día 16...

Le ofrecí un socorro... y le acompañé a buscar provisiones... ¡Ah! ¡qué empujón porque ¡lo habéis olvidado! ¡estábamos en huelga general! Estaban cerrados todos los establecimientos. Es que protestábamos de la subida de la subsistencias. Y—¡oh absurdo sarcasmo!—para protestar de la carestía de los artículos de primera necesidad, había cerrado sus puertas el tendero de comestibles, había cerrado el carbonero; ¡para protestar también! y el lechero que nos da agua ligeramente lactificada en vez de leche, y se había cerrado el café que nos da, en vez de moka, un misterioso brevaje.

Todos, todos se habían declarado en huelga, ¡para protestar!... Y por las calles pululaban enseñando los dientes e intentando imponer su tiranía el mecánico que gana diez pesetas diarias y el obrero atrincherado en sus sociedades de resistencia.

Los únicos que no protestaban eran los Martínez de la clase media.

Por fin, en una taberna (sólo las tabernas gozaban el privilegio) encontramos vitualvas.

A las nueve de la noche desayunaba la familia Martínez en su frío y triste hogar... Cuando tocaba ya a su término la jornada y cuando los *leaders* del pueblo se mostraban satisfechos de haber roto una pica por los humildes...

Luis León.

Una superstición

Hemos visto varios ejemplares de una oración a Nuestra Señora la Virgen del Carmen, que, según nos dicen, están circulando profusamente por esta capital, dirigidos a toda clase de personas, y con franqueo de cinco céntimos.

Únicamente por una superstición exagerada, o por una mala fé muy grande, se explica que haya personas que gasten su dinero en esta clase de propagandas, que la Iglesia nunca ha aprobado ni permitido, y desde estas columnas damos la voz de alerta a los católicos para que no se dejen sorprender, y destruyan cuantos ejemplares de la supersticiosa oración lleguen a sus manos.

Espárragos Trevijano
Se prefieren a lo fresco

PALABRAS ACTUALES Atención con Alemania

Algunos compañeros de letras se muestran viva y furiosamente extrañados por ciertas actitudes germanófilas. Poco antes de estallar la guerra tuvo ocasión de asistir a continuas disputas, en radiciones y círculos de Buenos Aires, a propósito de la cuestión franco-alemana. En aquel país, tan trabajado por la propaganda francesa, aprendí a sentir por Alemania una especie de atracción quijotesca, como el que sentimos, al menos las personas cordiales y justicieras, por toda víctima de una presión moral. De tal modo, que al volver a Europa y luego de pisar otra vez el suelo de la Patria me apresuré a visitar, y lo hice en dos ocasiones, el país germano.

Cuando estalló la guerra me vi yo absolutamente exento de prejuicios y lazos políticos. Tres años de residencia en la Argentina, aquel país libre y juvenil, me obligaron a desentenderme de la política (de esta política palabrera y ociosa de los pueblos latinos), interesándome, en cambio, por las cuestiones sociales, económicas, de población y de real progreso. Entonces, pues, mientras las huestes literarias se afilaban en su mayoría en el bando anglo-francés, unos por dependencia partidista, otros por borreguismo, otros por miedo a las oficinas literarias de París, yo quedé en libertad de acción para seguir sinceramente el bando que mis convicciones me aconsejaban.

En muchas literaturas populares se reproduce la anécdota del caminante que estimó prudente guardar al borde del sendero... En efecto, no transcurrieron muchos meses o años sin que los atolondrados corredores vuelvan a pasar por delante de quien permaneció fijo en su sitio. Es comprensible, ciertamente, que la pasión partidista obliga a mucho, y en esta especie de *campaña electoral* (forma que entre los neutrales adopta la guerra) no siempre resulta fácil evadirse a la necesidad de incurrir en el absurdo, en el error o en mayores delitos intelectuales. Pero la discreción hubiera consistido en someterse a ciertas disciplinas, y a venturar demasiadas estupideces, como si verdaderamente Alemania no volviese a existir ya más, como si la guerra hubiese de ser eterna, como si no esperásemos que alguna vez habrán de abrirse las compuertas de la censura dando paso a los torrentes de la verdad. Hay demasiada costumbre, hasta intelectualmente, de vivir al día. Per eso se escriben tantas estupideces acerca de Alemania, no sólo en Francia e Inglaterra, sino entre los neutrales. Viendo, pues, al día, ciertas gentes creen de veras que el bloque inglés y el mariscal Joffre han inutilizado definitivamente a Alemania, y que pueden herirla a mansalva, como a moro muerto. Pero Alemania está viva, y mañana estará más viva que todas las naciones juntas. Hay fuerzas en la Naturaleza que no es posible resistir o anular. Y la terca Inglaterra (que acaso sea sólo tozuda como los aldeanos, o impertinente voluntariosa, como ciertos hijos de rico), la terca Inglaterra no hará en este caso un buen negocio porque al día siguiente de la paz verá alzarse con nuevo brío a la Alemania.

Conviene saber siempre que Alemania no es un imperio, en el sentido más frecuente de la palabra. Cuando un verdadero Imperio queda vencido, como el de Napoleón, la fuerza nacional se desploma, y esto le ocurrió a Francia por dos veces; y si a un Imperio colonial le quitan los territorios tributarios y explotables, es fácil que pase al orden de las naciones secundarias. Pero Alemania no es un Imperio propiamente dicho; es una federación de pueblos vigorosos, fecundos, llenos de ansias de vida y de superación. Alemania fue vencida, destrozada varias veces, y siempre se levantó con mayor pujanza. Finalmente, parece que ahora no puede ser vencida... A los gobernantes atolondrados debe recordárseles esta verdad; que es peligroso crear a las oficinas diplomáticas o propagandistas de París y Londres, y que Alemania, al día siguiente de la paz podrá ser un amigo

Fume Vd. los exquisitos tabacos y cigarrillos del **CENZEN CUBANO**
Son elaborados con materiales escogidos de las mejores vegas de Manicaragua (Cuba)
Pedidos en todas partes

Precios rebajados en todos los artículos que vende el

BAZAR X BAZAR

ALFONSO XIII, 48

Gran surtido en lanas y Paños, Gabardinas etc., para Señoras. Varelas y sombreros adornados de todas clases. Franelas, géneros de punto. Piqué Ruso y otros de la estación. El surtido más completo de artículos para Caballeros. Confecciones de todas clases. Blusas de punto desde 3 pesetas, una. Tiras bordadas de todas clases. Géneros Blancos y ropa interior de las mejores clases y gustos.

— PRECIOS SIN COMPETENCIA —

ALFONSO XIII, 48.

benévolo, pero también un terrible enemigo que tiene memoria.

Si examinamos los datos más justos, vemos que Alemania proporciona dos analfabetos por cada 10.000 reclutas, mientras Inglaterra ofrece cien, y Francia, 320 analfabetos por cada 10 mil. Vemos también que en 1912 editó Alemania 64.500 libros; Inglaterra imprimió 26.800, y Francia, 41.200. El presupuesto de Instrucción pública asciende en Alemania a 873 millones; en Inglaterra suma 384, y en Francia, solamente 261.

Es fácil bromearlo de la Kultur. Entretanto, los datos hablan por su cuenta, y nos dicen que en una zona de once años fueron concedidos 65 premios Nobel, de los que pertenecen a intelectuales alemanes, 17, franceses, 8, y ingleses, 5.

Tampoco es difícil despotricar contra el militarismo alemán. Pero los datos no cuentan que los gastos militares y navales por habitantes, en 1913, fueron en Alemania, de 21.86; en Francia, de 29.67; en Inglaterra, de 33.05.

El aumento de la población alemana (exceso de nacimiento sobre defunciones) es normalmente de 844.000. En Inglaterra alcanza sólo a 449.000 (con 470.000 emigrantes). En Francia no llega a 30.200.

En la misma proporción ascendente y superadora se hallan los datos de la industria, de la riqueza nacional, de la producción. Recuérdese todo esto, y téngase en cuenta que las naciones no viven al día; que no debemos perder de vista el fenómeno vital de Alemania; que mañana nos vendría mejor contar con un amigo benévolo y no con una mente dolorida que sabe recordar.

Una revista aliada, con aire risible, exclama: «Pero qué le ocurre a Salaverria que se muestra tan germanófilo, cuando en Europa no quedan casi intelectuales germanófilos? Pues ahí está la gracia, precisamente. Poder conservar la serenidad en medio del pantano donde croan las ranas.»

José María Salaverria.

A beneficio de la Cruz Roja

En el "Tenerife"

"Nakens" y "Tenerife"

Buen principio tuvo el Domingo el anunciado partido entre los notables equipos «L.º Tenerife S. C.» y «L.º Nakens S. C.».

Tanto uno como otro acometían con impetu y destreza, desplegando jugadas interesantes que entusiasmaron al público.

El «Tenerife» dominaba a su contrincante, acercándose con harta frecuencia a las puertas de éste.

A poco de comenzar el partido, una monumental patada del medio Ubaldó Zamorano tirada desde el medio campo, apuntó el primer goal de la tarde a favor del «Tenerife».

Más sí con buen comienzo principió el juego, mal fin acabó con él, prueba de que pica en crónico el mal que no deja concluir a su debido tiempo todo partido de relieve que se anuncia.

Por haber negado el juez de campo en contra de la opinión de los jugadores del «Nakens» que cierto accidente del juego fuese «penalty» de sus contrarios, dió lugar a que los ánimos de los del «Nakens» se enardecieron y en una acometida violenta que emprendieron, sufrió uno de los jugadores del «Tenerife» una patada de cuidado, que le inhabilitó para seguir jugando.

A causa de este hecho los pelotaris del «Tenerife» se retiraron del campo, terminando la partida poco antes del primer tiempo.

La concurrencia de público fué numerosa lo que dió una buena entrada a la Cruz Roja cuyo beneficio era el espectáculo.

Fermin Palma Garcia

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5. Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosalvarsan.

Gratias Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

CUENTOS ESCOGIDOS

Por qué el diablo es zurdo

Que el diablo es zurdo, es cosa averiguada.

Su mano, o su zarpa, derecha es mucho más torpe para el mal que su mano o su zarpa izquierda.

Por cada maldad que realiza con la derecha, realiza diez con la izquierda; que en esto consiste el ser zurdo el dueño o señor de las tinieblas.

Pero la razón del hecho pocos sabios la conocen.

Y la explicación es la siguiente, y es toda una historia o, si se quiere, todo un cuento. ¡Que cuentos e historias, allí se van!

Hubo un invierno muy frío, que hasta en el antro de las penas eternas se hizo sentir. Así es que el invierno, que en las entrañas del diablo mora eternamente, se recrudeció. Y llenóse el corazón de carámbanos, los pulmones de escarcha, y por dentro del cráneo llevaba una nevéra.

Por las salas infernales se paseaba apresuradamente, acercándose a todos los focos inflamados, zambulléndose en todas las calderas de aceite hirviendo, acurrucándose en todos los hornos, arrojándose con las llamas de todos los condenados.

Y es que los fuegos del infierno abrazan, queman, tuestan, torturan; pero no calientan.

Al fin y al cabo, aburrióse el diablo del sistema de calefacción infernal, y salióse por los muros en busca de calor.

Empeño inútil. Cada vez se le hablaban más las entrañas.

Se bañó en los volcanes, y salió chamuscado: poco y mucho.

Se echó boca abajo, a las doce del día, en las arenas del desierto y sudó pez y alquitrán; pero las neveras inferiores de su ser no recibieron ni un vaho de calor.

Se metió entre los humanos y restregó su cuerpo velloso contra todas las pasiones, y tampoco consiguió nada: escozores dolorosos en la epidermis; pero en las entrañas, frío.

Bió a un abismo, y contra los picachos inmensos de las montañas, que le servían a modo de frontones, estuvo jugando a la pelota con siete pecados capitales. Y se agitó, se fatigó mucho; pero no entró en calor tampoco.

Con lo cual, el eterno vencido se dió por vencido otra vez más, y empezó a dar vueltas por todas partes; por sierras y por valles, por ciudades y por aldeas.

Por una llanura helada iba, a punto de anoecer, soplando los dedos y azotándose el espinazo con la cola, cuando vió, medio enterrada en la nieve, a una mujer con un hijo contra su pecho.

La mujer agonizaba de frío y el diablo, por hacer algo y por ver si podía llevarse un alma más a sus cavernas, se acercó a la mujer que moría, y sobre ella se inclinó como la fiera sobre su presa.

¡Qué cosa tan extraña! ¡En aquella soledad, de entre aquella capa de nieve, salía un vaho dulce, tibio, consolador; del pecho de la mujer salía la tibia bocanada. Mejor dicho, de su propio corazón.

Por vez primera, sintió el diablo en sus entrañas algo así como un cálido estuivo.

Y aunque su cerebro estaba helado, pudo comprender que el corazón de una mujer siempre tiene calor que dar al hijo de sus entrañas, aun en la hora de la muerte.

De modo que, el diablo, que había tendido las zarpas para coger un alma, siguió con ellas contra el pecho de la mujer, como el que las tiene para recoger el calor de una hoguera.

El diablo entró en calor.

Pero en esto llegó la Muerte; le miró con desprecio; le echó a un lado como se echa al gato de la chimenea en que se calienta; cogió a la mujer y se la llevó sobre la llanura nevada.

El diablo se quedó con el niño. Y como el niño conservaba todavía el calor de su madre, el diablo le cogió en sus brazos, y también se le llevó sobre la helada llanura.

—¿Qué hago yo con esto?— pensaba.

Puedo darle muerte; pero sería una torpeza; sería enviar un alma al cielo, faltando indignamente a mis deberes infernales. Podría llevarlo al infierno, pero es todavía un ser puro, con él no podría entrar. Puedo abandonarlo sobre la nieve, y que sea lo que Dios quiera; pero Dios que irá lo mejor, y esto no entra en mis cálculos.

Además el niño todavía estaba tibio, por aquel último rescoldo del amor materno. Y el diablo experimentaba cierta sensación dulce apretándolo contra sus negruzcas costillas.

En snma: que decidió quedarse con el niño; criarlo hasta que fuese mayorcito, forcer sus inclinaciones, ennegrecer su alma, educarlo para el mal y en su día llevarlo al infierno.

El resultado fué que el diablo se disfrazó de viejo, construyó una casa bañía y en ella vivió con el niño algunos años.

El pequeñuelo le fué tomando cariño, porque con el mal nos encariñamos pronto.

El papá diabólico lo cuidaba paternalmente, porque si el niño se moría antes de estar maduro para la eterna condenación, lo habría perdido para siempre.

Más sucedió que un día tuvo que ausentarse el diablo para fomentar no sé qué tentaciones de un viejo avariento, y en el entretanto el niño, que era de la piel del diablo, se escapó; saltó por los riscos, despenfóse por ellos, y al volver el diablo se encontró al niño muerto, y a su alma, pequeñita y blanca y con forma infantil todavía que le cogió por la mano y se lo llevó tras sí, diciéndole: «Ven, papá!»

El diablo, sin saber cómo ni por qué, se dejó llevar.

Y caminaron, caminaron; el niño delante, con dos alas blancas, que de pronto le habían brotado; el diablo, detrás, con dos alas negras: las de siempre.

Y los dedos ganchudos de ángel malo, en la manita blanca del pequeño ángel.

Y de él tiraba, caminando sin esfuerzo el de las blancas; caminando a tropezones, torpemente, desesperadamente, el de las alas negras.

Así llegaron a las puertas del cielo. La puerta se entreabrió.

Entró el niño, siempre tirando de la mano del diablo, y diciéndole: «¡Entra, papá!»

Pero cuando entró el niño la puerta del cielo se cerró de golpe, y le cogió los dedos al diablo, estropeándoselos para siempre.

El diablo lanzó un aullido y clavó la zarpa izquierda en la puerta.

Desde entonces quedó el diablo zurdo y será zurdo por los siglos de los siglos.

José Echegaray.

DEL GOBIERNO CIVIL

Las subsistencias

La Junta provincial de subsistencias, haciendo uso de las facultades que la concede la R. O. de 3 del corriente, ha procedido a la averiguación de los precios que tenían en esta Capital, en 16 de Noviembre del año anterior, los artículos de consumo de primera necesidad, con objeto de apreciar los fundamentos tenidos en cuenta para su alteración hasta la fecha.

A tal objeto se dirigió a la Cámara Oficial Agrícola, la cual ha remitido la siguiente relación, que será examinada en la primera sesión.

Cereales y harinas.—En 16 de Noviembre de 1916 costaba el trigo, el maíz y la harina, tomando como base los 100 kilogramos 48,38 y 72 pesetas respectivamente.

Actualmente se cotizan a los precios de 47,41 y 64 pesetas.

Pan.—Tanto en el mes de Noviembre como en la actualidad el precio no ha variado: 0'50 pesetas el kilogramo.

Azúcar.—En Noviembre: 122 pesetas los 100 kilogramos. Hoy 125 pesetas.

Vino.—Esta bebida no ha sufrido alteración en el precio: 0'40 pesetas el litro.

Acelte.—A 1'25 pesetas el litro en Noviembre y hoy a 1'40.

Leche.—Ha sufrido la baja de 0'10 pesetas. Hoy se vende a 0'50 el litro.

Huevos.—A 4 huevos por una peseta en Noviembre. Actualmente se expenden 6 huevos por una peseta.

Pescados.—El precio del pescado ha oscilado tanto antes como ahora entre 0'50 y 2 pesetas.

Patatas.—Este preciado tubérculo se cotiza hoy a 13 pesetas el quintal. Es decir una peseta más que en 16 de Noviembre pasado.

Carne.—Tanto en Noviembre como ahora se vende a 1'60 pesetas el kilo.

Hortalizas, legumbres y frutas.—Las frutas, legumbres y hortalizas no ha experimentado variación en los precios.

Se compra un crucifijo de marfil, cuya escultura sea perfecta. Darán razón en la finca de Macario.

Ecos de Sociedad

Onomástica

Mañana celebrará su fiesta onomástica, la ilustrada profesora doña Marcela Diaz.

Con ese motivo se celebrará en su acreditado colegio una simpática fiesta, que organizan sus discípulos en su honor.

Le deseamos muchas felicidades.

Bodas

Mañana a las 7 de la mañana, se verificará en la iglesia de Nuestra Señora de la Concepción, el enlace de la simpática María de los Angeles Rodríguez Bello, con nuestro estimado amigo D. Domingo Izquierdo.

Dentro de breve tiempo se verificará en esta Capital, el enlace de la bella Srita. Imelda de Miranda y Pulió, con el apreciable Sr. D. Mariano Bertrán.

Viajeros

Para Las Palmas, ha marchado, acompañado de su familia, nuestro amigo, el ayudante de Obras Públicas, D. Manuel Bonnet y García. Buen viaje.

Del Puerto de la Cruz ha llegado la respetable señora doña Rosa Diaz Frago, acompañada de su simpática sobrina señorita Carmen Castro. Bienvenidas.

En el vapor «Delfin» regresaron anoche de la Península donde se encontraban en uso de permiso, el Alférez de Navío del «Laya» D. Vicente Pérez Baturonez y el segundo Comandante del mismo cañonero D. Francisco Bernal Macía.

En el mismo vapor llegó D. Francisco de la Macorra.

Saludo

De regreso de Gran Canaria, a donde fué en comisión de servicio, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo D. Julio Peña Gallego, Capitán de Estado Mayor.

Festival

Siguen muy animados los ensayos de la jota «Los Baturros» que cantarán en el gran baile de disfraces que organiza la comisión de Sras. de la Cruz Roja, la gentil señorita Matilde Martín y D. Jorge Saneón, acompañados de un coro de señoritas y caballeros.

Además sabemos que serán de un efecto sorprendente los cuadros plásticos que organiza el artista D. Francisco Boniun.

Traslado

Ha sido trasladada esta Capitanía nuestro querido amigo D. José Calza da Bocoio, oficial primero de Intendencia.

Lo celebramos.

Enfermos

Continua enfermo, si bien más aliviado de la intervención quirúrgica a que ha tenido que someterse, el Comandante de Marina de Gran Canaria Sr. Gener.

Mucho celebramos la mejoría de su rápida curación.

Necrológica

El que fué Arcediano de la Iglesia Catedral de gran Canaria y rector del Seminario Conciliar D. Juan José Hidalgo, que también ejerció el cargo de gobernador eclesiástico de dicha diócesis, acaba de fallecer en la ciudad de Tortosa de cuya Catedral era Chantre.

Por sus virtudes acrisoladas y caritativos sentimientos se habla captado el respeto y la simpatías de aquella población donde su muerte ha sido sentidísima.

Descanse en paz.

INSECTICIDAS GALIMANY

Destruyen todos los insectos

Vease anuncio en quinta plana

DE CORREOS

Nuevo horario

El Administrador de Correos señor Callejo nos comunica en atento oficio que, por exigirlo así las necesidades del servicio, desde el día 1.º del próximo Febrero regirán en esta Administración principal los siguientes horarios para el público en sus relaciones con el Giro postal y Caja postal de Ahorros: Giro postal.—Imposiciones.—Días laborables de las 9 a las 12 horas.—Días festivos de las nueve a las once horas.—Pagos.—de las nueve a las once horas.

Las visperas de los días de salida por la mañana del Correo oficial para la Península, además de las horas citadas, se admitirán imposiciones de las 14 a las 15 horas.

Caja postal de Ahorros.—Imposiciones y reintegros de las 9 a las 11 horas.

Por acuerdo del Consejo de Administración, los Viernes no se efectuarán operaciones de Caja.

Vida municipal

En la sesión de mañana se presentará al Ayuntamiento el presupuesto extraordinario para poder vender las 760.00 pesetas del empréstito de cinco millones y realizar las obras a que el mismo empréstito está afecto.

El Concejal Sr. Cáceres presentará en la misma sesión una moción encaminada a que se subaste desde el presente año de 1917 el impuesto de «édulas personales».

Para esta tarde a las 4 está convocada la Comisión de aguas y Montes.

Novias

Serán felices en el matrimonio, las que al contraerlo deslumbren a su flamante esposo con las gracias del corso F. Prats. Imeldo Seris 41, (a) frente a la calle del Norte.

Las harinas

Telegrama del Ministro de la Gobernación

El Sr. Gobernador ha recibido el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación:

Ruega V. S. diga Delegado Gobierno en Las Palmas que Compañía Transatlántica ordenará a su agente en Nueva York se trasporte en primer vapor o por dos expediciones hasta Cádiz el cargamento de harinas comprado por exportadores de Las Palmas y cuya carga podrá entregarseles conduzca desde Cádiz por buques subvencionados servicio Canarias aunque el flete no resulte más alto que trayéndole por Liverpool.

Añade Compañía que los interesados podrían solicitar fletes reducidos de la Junta de transportes porque a disposición de ella pone la Compañía la mitad de la cabida de esos buques para traer a España harinas sobre otras mercancías.

Particular y escuelas

Profesor alemán, inglés y francés. Método rápido. Precios moderados. Píde usted reglamentos sub Adelante de este diario.

Subasta

el día 12 de Febrero del año actual y hora de las 10, tendrá lugar, en este Juzgado de primera instancia, el remate en venta de una casa señalada con la letra G, en la calle de Serrano de esta Capital, justipreciada por Perito en 10.500 pesetas. Tiene instalación de luz eléctrica y agua a presión.

Para informes el Procurador don Manuel Camí.

Se venden

por tenerse que ausentar su dueño las siguientes fincas:

- 1.ª La llamada Finca del Banco compuesta de 120 fanegadas propia para toda clase de cultivos con varias casas; para medianeros, para el dueño, salón de empaquetado y todo lo necesario para la labranza. Tiene una montaña que se explota arena en gran cantidad existiendo en ella todos los materiales necesarios para la fabricación; cuenta con dos depósitos de agua, uno encierra de 50.000 a 60.000 pipas de agua y el otro de 4.000 a 5.000 pipas; tiene 5 acciones mensuales de la atarjea de agua de «San Miguel», 10 acciones de la presa de «Tahodio», pasando por la cabezada las atarjeas de «San Miguel», «Las Mantecas», «El Drago» y «Los Caños» con derecho a todas. Además pasa por la parte baja de dicha finca a atarjea de «Tahodio» siendo fácil elevar el agua a los depósitos de dicha finca.
- 2.ª La denominada Balo Frío de 10 fanegadas, situada junto al «Cementerio nuevo», tiene derecho a la atarjea del centro para 5 fanegadas, y 5 almudes; y por el resto de dicha finca pasa «Tahodio» por su cabezada, pudiéndose además regar de las atarjeas antes mencionadas.
- 3.ª Otra de la misma extensión que la anterior debajo de la Montaña de «Taco».
- 4.ª Una finca de 18 fanegadas compuesta de varios cercados en Geneto, dedicada al cultivo de trigo, papas y árboles frutales.
- 5.ª Otra, junto a la anterior compuesta de tres fanegadas con casa para el medianero y aljibe pasando junto a esta la atarjea de San Miguel; dedicada esta finca al mismo cultivo que la anterior.

Para informes dirigirse a D. Tomás García en la finca denominada «Del Banco».

La Fábrica de Tabacos y cigarrillos "El Centén Cubano"

Confecciona sus acreditadas Brevas, Conchas, Aromas, Panetelas, Cremas, Bebés y Boaditos en cómodas y elegantes carteras. Todas estas vitolas se recomiendan por su exquisita aroma, buen gusto y perfectores.

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

PENINSULA

MADRID

La situación económica actual.— Declaraciones del ministro de Hacienda

Madrid, 29.—El Liberal publica una amplia exposición del ministro de Hacienda sobre la situación económica en el momento de abrirse las Cortes.

El señor Alba comienza alabando la costumbre extranjera que él imita. Reproduce la proposición incidental que derribó al Gobierno conservador.

La sustitución por los liberales significaba realizar urgentemente ciertas iniciativas, que se encaminarán a vigorizar la situación económica de la nación.

En sombríos tonos retrata la última campaña parlamentaria.

Con la fórmula del 16 de Diciembre se salvó el trámite que impone el rito constitucional; pero todos o casi todos los problemas siguen en pie.

Enumera el déficit el cual a cargo del presupuesto prorrogado excede de 127 millones.

Si este presupuesto prevaleciera como definitivo acarrearía grandes males.

Es preciso emplear gran vigor en la nivelación de los recursos del Tesoro y en la útil inversión de los mismos abriendo cauce a las esperanzas públicas.

La principal labor del Parlamento que queda por votar, comprende las leyes tributarias mediante las cuales el Gobierno aspira a aumentar los ingresos en más de 100 millones de pesetas.

Enumera y enaltece esos proyectos y esas leyes que bastarían para glorificar el Parlamento.

En cuanto a los beneficios de Guerra y a la oportunidad del proyecto, dice que reducidos ciertos ingresos y habiendo que elegir entre tres grupos de contribuyentes, parece lógico que el Estado retraiga a aquellos beneficios una porción levisima, que es además a título excepcional y transitorio.

Termina diciendo que el Gobierno puede y quiere gobernar desembarazadamente. Entendiendo así los que se resisten y no ofrescan mal ejemplo que ha de ser siempre pernicioso para todos.

El supuesto atentado

El Conde de Romanones conferenció con los ministros señores Gimeno y Ruiz Jiménez.

Con el de la Gobernación habló de lo que va actuando acerca del supuesto atentado regio.

El Conde dijo esta mañana que según los datos que se conocen no parece atentado aunque de todas maneras hay que esclarecer lo ocurrido.

La reapertura del Parlamento

El jefe del Gobierno en su conversación con los periodistas se refirió a la reapertura de las Cortes diciendo que contra todas las presunciones hoy reanuda sus tareas el Parlamento como se acordó en Diciembre.

Añadió: Estaremos en las Cortes todo el tiempo necesario.

Propuesta

Habó el Presidente de que había hecho tanteos en las minorías para que fueran las sesiones de seis horas, observando pocos desros de admitir su propuesta.

Otra fórmula

Se propone conferenciar con Villanueva y los jefes de las oposiciones para ver si se puede dedicar una hora a las preguntas y el resto a los proyectos de ley.

El Reglamento de la Cámara

Contestando a los comentarios sobre el propósito de reformar el Reglamento de la Cámara, dijo que está decidido a no tocar el asunto.

Es partidario de la reforma pero cree que no puede llevar la iniciativa contando solo con el voto de la mayoría, pues la cuestión requiere la conformidad de todas las oposiciones.

El programa parlamentario

Respecto al programa parlamentario, además de las leyes económicas, el Gobierno tiene decidido interés en la aprobación de los proyectos de mejoras de Madrid y otros de carácter social, especialmente el de la jornada de los obreros panaderos que estima apremiante.

Para los mineros

En el Senado se discutirá lo más pronto posible el Código minero.

Los transportes

Mañana a las cinco de la tarde, se reunirá en el Ministerio de Fomento, la Junta de transportes marítimos para

Tratar de los transportes del trigo y del carbón.

Tratarán también de los transportes del superfosfato, corcho, naranja, alquitran, minerales y otras materias.

Así mismo se concederán los fletes reducidos que se han solicitado.

CAMBIOS

Londres 22.35
París 80.35

De la guerra

ALEMANIA

Lo que dice un escritor inglés sobre el próximo gran golpe

Madrid 29.—El reputado escritor inglés Arnold Bennett al comentar en el periódico «Daily News» «el próximo gran golpe», declara literalmente:

Lo que hará Rusia en el frente oriental no nos interesa en verdad mucho; sus esfuerzos nos parecen solo como un ingrediente y no como cosa principal para las luchas más importantes en los campos de batalla de Francia y Bélgica.

Lo que Rumania no ha realizado no nos interesa en el fondo tampoco; su infortunio no nos hace gran impresión, lo mismo que la empresa atacada de Salónica y la política acrobática del Rey Constantino.

Hasta Egipto y Mesopotamia que dan relegadas a segunda línea en el interés general por el gran golpe, que esperamos a fin del invierno y que debe traernos la conclusión de la guerra.

Nuestro gobierno mismo ha hecho lo posible por medio de declaraciones, discursos e influencias sobre la prensa, que crezca este pensamiento agradable, tanto que se ha convertido en un dogma de religión.

Bennett previene después contra esperanzas exageradas y recuerda, que también antes de la última gran ofensiva se esperaba lo mismo.

Sobre la decisión que trajeron los últimos combates cita a un periódico de Nueva York, que escribe literalmente: Una cosa es segura: La oferta de paz por Alemania no es de ninguna manera una prueba de agotamiento de ese país, como pretenden muchos en Francia e Inglaterra. Las potencias centrales son ahora más fuertes que nunca y el poder causalles una derrota decisiva, está aún muy lejísima.

Otro raid naval contra la costa inglesa
En la noche del 28 hicieron ligeras

fuerzas alemanas una salida hacia la costa inglesa al sur de Lowestoff para atacar a los buques centinelas y de observación enemigos, que habían sido vistos anteriormente allí; pero en todo el recorrido no encontraron ningún barco enemigo.

Bombardeo de Southwold

E entonces nuestras fuerzas iluminaron con granadas luminosas la plaza de Southwold a corta distancia y la bombardearon, observándose buenos blancos.

Sin novedad

Las fuerzas alemanas, que tampoco en la vuelta encontraron ningún barco inglés han regresado todas sin novedad.

FRANCIA

Comunicado de París

Oficial.—Durante la noche se señalaron numerosos encuentros de patrullas en la Champagne, en Eperges y en otros puntos diversos del frente.

Ataque alemán rechazado

En la Alsacia los franceses rechazaron una tentativa enemiga contra una de nuestras trincheras de Hartmanns Willerkop.

Aviación

En la tarde de ayer, el teniente aviador francés Gastin, derribó su quinto aparato germano.

Estaciones bombardeadas

Los aviones franceses de bombardeo, echaron proyectiles de grueso calibre sobre las estaciones de Athies, Savy y Streillers.

ULTIMA HORA

En el Senado

Madrid 30 (5'35).—A la sesión celebrada esta tarde asistieron los obispos de Madrid y Segovia.

El Presidente de la Alta Cámara declara abierta la legislatura de 1917. El Conde de Romanones desde la tribuna lee los decretos abriendo las Cortes y considerando la presente como la segunda legislatura.

Los Secretarios

Terminada la lectura de los decretos, se procede a la elección de secretarios.

Resultan elegidos los Sres. Ubagón, D. Enrique Alba, el Conde de Bernard y Garay.

Voto de gracia

Se acuerda conceder un voto de gracia a los secretarios que han desempeñado interinamente esos cargos.

Agradecido

García Prieto agradece el honor que se le concede de presidir nuevamente la Cámara.

Dijo que corresponderá a ese honor laborando con el Gobierno en beneficio del país.

Para ello solicita la colaboración de todos los Senadores, pidiéndoles le consideren no solo como un fiel cumplidor del reglamento, sino también como un compañero que sabe distinguir y tener presente lo más conveniente para los intereses de la patria.

Al terminar García Prieto es ovacionado.

Comisión de actas

Al verificarse la elección, quedan elegidos los mismos señores que la formaban en la anterior legislatura.

En el Congreso

La elección para presidente de la Cámara popular se hace por papeletas cerradas.

Villanueva

Resulta elegido don Miguel Villanueva por 256 votos.

En la votación intervinieron 257 electores.

Los vicepresidentes

Se eligen Vicepresidentes a los señores Aura Boronat, Vicenti, López Ballesteros y Canals.

Los Secretarios

Los secretarios elegidos son los señores Barber, Guillon, Alonso Bayón y Peña Ramiro.

Discurso del Presidente

Villanueva pronuncia un discurso de evaluación en el que agradece la benevolencia con el tenida, y considerando la reelección como el perdón de los pasados errores.

Espera la colaboración de todos. Hace protestas de fidelidad al Gobierno.

Afirma que es de urgente necesidad realizar la reforma electoral e impulsar las reformas que sean más beneficiosas a la patria.

Cree que los diputados procederán con la prudencia que demandan los intereses de España, llamada a intervenir en grandes sucesos históricos.

manso, sufrido y casto, como el patriarca José, no San José, sino el otro, el que estuvo en Egipto, lo cual que la mujer de Putifar se portó con él, muy malísimamente y eso no debía de hacerlo ninguna señora como aquella? ¿Ofenderme a mí su mercé, humilde, como mi padre San Francisco, porque yo soy tercera, para que su mercé se entere. Una vez siendo yo mozoela, hubo aquí una misión que la dieron los Padres del Loreto y tomamos muchas el santo hábito; lo cual que solamente la comadre Coneha, Estrella la que vive ahí más arriba en la casa que tiene el porche y que está siempre como la nieve de blanca, porque ella es muy aseada, por supuesto como todas ellas, porque eso es de casta y arma un enjalbegado por quitame allá esas pajas, tanto que el bendito Padre que esté en gloria le decía por mal nombre María Escobilla por tantísimo como blanqueaba, porque lo que toca los bajos, eso era todas las mañanas de Dios; y digo que blanqueaba porque ya con los disgustos del yerno que yo no sé si su mercé sabrá que está separado de la hija, porque era muy reborrachísimo, (mi palabra no le ofenda) y por menos de nada le daba la pobrecita unas fobas que la ponía hecha un *Ecce homo* y hasta en la cárcel lo metieron dos o tres veces por más de tantísima judiada como hacía con ella, y ya ella, la madre digo, ha perdido el gusto para todo y ya no blanqua ni la mitad... pues bueno, como le iba diciendo a su mercé sólo la comadre Coneha, Estrella la del porche y Catalina la del Tuerto, porque su padre lo era, con perdón sea dicha, y una servidora de su mercé fuimos las únicas que profesamos ahora para la Impresión de las Llagas va a hacer tres duros, menos una peseta... ¿Qué ibas diciendo, Jeroma? ¿qué ibas diciendo? ¡Ah, ya, sí! ya me acuerdo. ¿Ofenderme ni molestarme a mí su mercé, a mí, polvo y ceniza y la más vil de todas las criaturas del Señor, que yo no sé cómo consiente la tierra que yo la pisese? No, señor, quien tiene que perdonarme a mí es su mercé y dejarme que le bese las manos por tantísima caridad, que es la mayor de todas las virtudes, pues, como dice el Apóstol señor San Pablo, fé, esperanza, caridad, la mayor, la caridad. ¿Sabé su mercé lo que son cinco durazos en el

do digo yo que no me conozco! ¡Yo, tan equilibrado, tan señor de mí mismo, metido en estos brengeñales a la vejez!... ¡A la vejez viruelas! A la vejez viruelas!... Pero no; esto pasará... Esta retirada al monte Aventino tiene que producir algún efecto; y, o irritará el apetito de ella hasta hacerla pasar por todo, o me curará a mí de las malas heridas de punta de amor. Pero... ¿y si sucede precisa y cabalmente todo lo contrario; que ella se cura y yo me llago más? ¡También tendría que ver!... Porque si hasta aquí me he sacudido tan fácilmente de todos los recuerdos que me han molesto, ha sido porque me ha importado un pitoche la humanidad entera; mientras ahora... pues no siento tener que apartarme de esa mujer, como si me dejara en ella la mitad de mi alma? Ya quizás se habrá la cama refrescado un poco... ¡A ver!... ¡Si me durmiera pronto!... Una, dos, tres... noventa y ocho, noventa y nueve, ciento, ciento uno, ciento dos... ciento noventa y nueve, doscientos... Y Paco Góngora no se dormía. Harto de dar vueltas y más vueltas, tomó otro cigarro, que deshizo, rehizo y encendió; y, cuando lo hubo mediado, tornó a levantarse, desesperado de no coger el sueño. Abrió entonces la ventana de par en par; se sentó en el poyete o alfeizar de la misma y se puso a contemplar las estrellas. — ¡Qué hermoso está el cielo! ¡qué azul más transparente, más diáfano y más luminoso! ¡si parece de día! ¿Y que esto no pueda pintarse? ¡cualquiera mete esto en un lienzo! La verdad es que en los pueblos es donde se puede apreciar la luz de la luna en toda su valía: en las capitales, no, allí es lástima que la haya, nadie la ve, ni nadie echa cuenta en ella. Y el «tono» que da es azul... sí, justamente, azul... Quizás estudiando el paisaje con la luz solar, pero al través de un cristal azul, se consiguiera la verdad de este efecto... Justamente, los blancos son azules, los verdes azules... ¡caba! ¡caba! ¿Pues y aquella estrella?... ¿pues y la de más allá... y aquella... y todas?... ¿No es verdad que parecen como ojo de enamorado con que el cielo contempla a

Termina deseando acierto a los diputados. Es aplaudido. El Conde y la mayoría felicitan a Villanueva

Buena impresión

Se ha celebrado una conferencia entre el Ministro de Estado señor Gimeno y el Director General de Comercio.

Este ha sacado la impresión de que a partir de Febrero, Inglaterra permitirá la exportación de la naranja en cantidad igual a la que se exportaba antes de la guerra.

Los alcaldes

Una comisión de Alcaldes ha visitado a los jefes de las minorías, para pedirles que apoyen la ley ampliando la autonomía municipal, enterándoles de las necesidades de cada Ayuntamiento.

Viaje de propaganda

En breve plazo irá a San Sebastián el ilustre político Sr. Cambó, en viaje de propaganda regionalista.

Proposición de ley

En el Congreso se han reunido los representantes de las Escuelas Náuticas, conviniendo en que el diputado Sr. Maestro presente una proposición de ley para que el Estado costeé dichas escuelas.

Animación

Esta tarde hubo gran animación en el Congreso con motivo de haberse llamado a los diputados de la mayoría para la votación de Villanueva como presidente de aquella Cámara.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 29.

Teatro de guerra occidental

Ejército del Príncipe heredero Ruperto de Baviera: Después de intensa preparación de artillería, lograron unos destacamentos ingleses penetrar en un pequeño trozo de nuestra más avanzada línea al suroeste de Le Transloy, al norte del Somme.

Teatro de guerra oriental

En las inmediaciones del río Aa hubo impetuoso duelo de artillerías. Violentos ataques rusos realizados en ambas orillas de dicho río, fracasaron con serias pérdidas para el adversario.

Frente del Archiducado José: En el sector de Mostokanesti, cerca del río Bistritz, tuvimos que trasladar nuestra defensa, debido a la presión superior de los rusos, un poco más cerca de la orilla oriental del Bistritz.

Teatro de guerra balcánico

No sucedió nada digno de mención. Der erste General-Quartiermeister Ludendorff

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 29.

Operaciones germanas

Radiograma oficial alemán.—Desarrollamos un nuevo ataque contra la colina 304, con pérdidas sangrientas. Los rusos no lograron recapturar el terreno en la región al este de A.

Efectuamos raids entre los valles de Casinu y Putna haciendo cien prisioneros.

Las tropas británicas penetraron en una pequeña sección al sudoeste de Le Transloy.

Pérdidas moscovitas

Los ataques rusos a ambos lados del Aa fueron desrozados con grandes pérdidas.

Retirada

La presión rusa nos obligó a retirarnos más cerca de la margen este del Dorado Bistritz.

Del avance inglés

Haig.—Por la mañana llevamos a cabo una operación con éxito en las cercanías de Le Transloy.

Todos los objetivos fueron ganados.

Una posición dominante de las posiciones enemigas fué capturada haciendo trescientos cincuenta prisioneros.

Vigorous contraataques fueron rechazados con grandes pérdidas.

Nuestras bajas han sido muy ligeras.

Raids

Efectuamos raids a las posiciones al nordeste de Neuville St. Vaast haciendo prisioneros y destruyendo los refugios conteniendo cincuenta alemanes.

No sufrimos baja alguna.

Nuestras patrullas penetraron en las trincheras al nordeste de Vermelles causando bajas.

Bombardamos las posiciones en las cercanías de Serre averiando grandemente las defensas.

Al nordeste de Arras dispersamos partidas de zapa enemigas.

Al norte de Hulluch nuestro fuego cogió a la infantería enemiga, causando numerosas bajas.

Golpe de mano

Comunicado francés.—Entre Les Eparges y Tranche le Calón llevamos a cabo con todo éxito un golpe de mano habiendo encontrado numerosos cadáveres en las trincheras enemigas, y trayendo mucho botín.

Aparato derribado

Un aparato enemigo fué derribado. A ambas margenes del Meuse vivo combate de artillería.

Huida alemana

Radiograma oficial ruso.—Al oeste de Riga rechazamos dos ataques alemanes, habiendo el enemigo huido en desorden.

Atacamos a ambos lados de la carretera Kimpolung Yakoben.

Una lucha tenaz rompió el frente fortificado de posiciones en tres versantes.

Fracasos turcos

Mesopotamia oficial.—En la noche del 25 al 26 el enemigo renovó las tentativas de recapturar el terreno que había perdido el día anterior habiendo fracasado.

Nos volvimos a apoderar de las trincheras que hablamos perdido el 25, hallando cuatrocientos cadáveres. Nustras bajas fueron doscientas.

Velada en La Laguna

Anoche celebró con extraordinaria y muy distinguida concurrencia la velada que en honor de D. Francisco González Díaz organizó el Ateneo de la vecina ciudad.

Dió principio la velada con un elocuente discurso del digno Presidente de aquella culta Corporación D. Mateo Alonso del Castillo y Pérez que hizo una brillante presentación del homenajeado.

A continuación el joven poeta don Tomás Zerolo leyó unas inspiradas poesías de D. Pedro Piñó de la Rosa y otras del propio Sr. Zerolo, siendo ambas del agrado del público que las premió con nutridos aplausos.

Acto seguido D. Juan López Tamayo dió lectura a una poesía original suya que fué igualmente muy aplaudida.

El inspirado poeta D. Diego Crosa (Crosita) dió lectura muy correcta a un capítulo de la obra de gran actualidad titulada «La gran guerra», del homenajeado y seguidamente a unas poesías de su propia cosecha que fueron muy celebradas por el distinguido público que premió con abundantes palmas el trabajo.

En la segunda parte de la velada D. Manuel Verdugo y D. Ramón Gil Roldán leyeron admirablemente otros capítulos de la misma obra del agasajado y el Sr. Verdugo además un delicado soneto del que es autor.

D. José Hernández Amador ilustrado C tetrático de esta Escuela de Comercio nos deleitó con la lectura de tres correctísimos sonetos suyos y una linda poesía de D. Domingo Juan Manrique digno Profesor del Instituto de La Laguna.

D. Juan López Tamayo leyó a continuación unas bien escritas poesías de D. Guillermo Perera.

Digna terminación de tan brillante acto fué el elocuente discurso pronunciado por el distinguido publicista D. Francisco González Díaz analizando la poesía, discurso que varias veces fué interrumpido por la concurrencia con entusiastas aplausos que al final se convirtieron en ovación estruendosa.

Felicitemos cordialmente a la culta sociedad «Ateneo de La Laguna» por el brillante éxito obtenido al par que agradecemos la atenta invitación que para ella recibimos.

En el Recreativo

Continúa actuando, cada vez con más aceptación en este salón el cuadro de zarzuela que con acierto dirige Juan Córdoba.

Anteanoche en la «Casa de Quirós» que tuvo mejor interpretación si cabe, que la noche del debut, se distinguieron las señoritas Campoamor y Miquel y los señores Córdoba, Arribas y Rico.

También anoche fueron los intérpretes de las obras puestas en escena muy aplaudidos.

Todos los artistas que en ellas tomaron parte encajaban cumplidamente en sus respectivos papeles.

Para esta noche se anuncia un buen programa en el que aparecen el pabillo cómico «Gazpacho andaluz», la zarzuela «El bueno de Guzmán» y el estreno del sainete lírico «Poca Pena».

Es función completa.

A la matiné del próximo Jueves serán invitados por la Empresa, diez niños de cada escuela de esta Capital, el mismo número de Exploradores y militares de cada cuerpo de esta guarnición y los diez niños asilados que por su aplicación o buena conducta lo merezcan.

Tenemos entendido que la empresa del «Parque» ha decidido celebrar todos los jueves matines, en los que se pondrán en práctica los mismo procedimientos.

Digna de aplausos es esta conducta de los empresarios del «Recreativo» y a fuer de justos le damos los nuestros.

El correo «Delfín»

Con gran retraso llegó ayer el correo «Delfín», pues debiendo arribar por la mañana entró en el puerto a las 8 y media de la noche.

La causa de este retraso fué debido al fuerte temporal que se desencadenó a poco de abandonar el «Delfín» el puerto de Cádiz.

El numeroso pasaje que trajo el «Delfín» no sufrió más que las molestias consiguientes.

En la cubierta del vapor el temporal ocasionó averías de poca monta.

SUCESOS

Ceida grave

El niño Agustín Saenz Rodríguez se cayó de un velocipedo que montaba produciéndose la fractura completa del antebrazo izquierdo por su tercio medio.

Fué llevado a la Casa de Socorro donde se le prestó asistencia facultativa.

Robo colombófilo

Ignacio Delgado González, que según parece sufre debilidad por la carne de paloma, robó una veintena de

ellas pertenecientes a don Isidro Guerra Domínguez y a don Carlos Ramos Ruiz.

La policía lo ha detenido y lo ha llevado al juzgado de Instrucción.

Se han recuperado 11 palomas e ignoramos el paradero del resto.

Yo quiero «parné»

Por exigir dinero violentamente a Juan Viera Barreto, ha sido puesto a disposición del señor Juez de Instrucción Antonio Alamo Saavedra.

Regerta

En regerta sostenida por Domingo Martín León y Angel Mendoza Ramos resultó éste con una herida contusa en la frente.

El agresor se las entiende con el juez municipal.

NOTICIAS

Nuestro amigo don Aurelio Hernández, conocido industrial de esta plaza, ha recibido del señor don Santiago Gutiérrez Martín, de Las Palmas, y dueño de la fábrica de cigarrillos «La Flor Isleña» una carta en la que le participa que ante el Notario don Agustín Delgado, satisfizo el primer premio de sus cupones, importante 2000 pesetas al poseedor don Antonio Velázquez Gil, en sociedad con su vecino don José Henríquez, ambos vecinos de Valsequillo.

El señor Hernández esta autorizado para abonar aquellos cupones se les presenten, pues dicho amigo es corresponsal de la citada fábrica en esta Capital.

El magnífico vapor español «Barcelona», de la Compañía Pinillos, llegó sin novedad a Puerto Rico el día 25 del actual, según telegrama recibido por su Consignatario en esta Plaza.

Tirantes Benefactor (privilegiado). Comodidad, elegancia e higiene se obtiene usando el tirante Benefactor, modelos especiales para señora, y caballero, de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

PATATAS de SEMILLA y para CONSUMO.—Para pedidos solicite precios y condiciones a don Vicente Lecuona y Pover. (San José 35).

Hemos visto con gran satisfacción que hace algunos días se hallan trabajando varios obreros en la reparación de la carretera que nos conduce a la Laguna, mejora que días pasados pedimos con insistencia en este diario, en beneficio de las personas que por ella transitan.

la tierra dormida? ¡Si parece como que miran y hasta que parpadean!... ¿Poeta también? ¡cuando digo yo que no me conozco de dos días a esta parte!...

Y siguió contemplando la inmensidad de la bóveda celeste; y, absorto en la deleitable contemplación de espectáculo que no envejece nunca, se le vinieron espontáneamente a los labios aquellos hermosos versos con que el Poeta canta al Hacedor:

yo adoro, yo creo:

Tu cielo es un libro de páginas bellas,

Do en noches tranquilas mi símbolo leo

Que escribe tu mano con signos de estrellas.

Y lo repitió sinnúmero de veces, porque no recordaba el primer hemistiquio.

Y con el espectáculo de la naturaleza por un lado, y por otro con la música gentil del trozo de estrofa, empezó a sentir en su corazón una indefinida ternura que nunca había sentido: un deseo de amar fuera de sí... una tan imperiosa necesidad de hacer bien a alguien... una invasión, de aquello que haría a San Francisco de Asís dar el dulce dictado de hermanas a todas las criaturas... ¿Y que hubiera producido en su ser semejante revolución una señorita sepultada en un pueblo, con ribetes de mística sin más que... ¿y qué se le podía exigir a aquella mujer, más de lo que tenía; o fuera un cuerpo de diosa y un alma tan hermosa y tan grande y tan limpia como aquel cielo, pero capaz de amar y amando hasta la locura... ¡Loquita, Paco!?

Y ¿por qué? ¿por qué aquello era así?... ¿Qué clase de mujer era aquella que, por no transigir con los pasados descaminos de Paco Góngora, idolatrándolo, lo despedía, pero no para darse a otro, más digno de amor, sino para encerrarse en un convento, con el alma despedazada de dolor y llena de anhelo infinito, sin querer calmar éste ni aliviar aquel, sino encima de todo para pedir por el único causante de todo su infortunio?

Pero ¿por qué? ¿Por qué la inocente y pura e inmaculada como los ángeles había de sufrir la pena de pecados que sólo Paco Góngora había cometido?... ¿Qué solidaridad era aquella tan brutal y tiránicamente arbitraria, tan irritante! si luego no había... si luego no había... no había... quien coronara al inocente mártir, y castigara al verdugo?

—Señor tú eres grande, yo adoro, yo creo.

Tu cielo es un libro de páginas bellas,

Do en noches tranquilas mi símbolo leo

Que escribe tu mano con signos de estrellas

Y vinieron las claras del día, cuando Paco Góngora, sin haberse vuelto a acostar, estaba aún sentado en el alfeizar de la ventana.

Era la hora de emprender el camino y debía hacerlo. Se lavó y se refrescó los ojos doloridos de la vigilia, se vistió un traje de alpaca gris, se guardó en el bolsillo dos o tres pañuelos y rellenó de tabaco la elegante petaca de piel de foca con una «P» de oro en la esquina superior izquierda; sacó un billete de veinticinco pesetas de la cartera y llamó a señá Jeroma que ya andaba por el corral.

—Conque ya sabe usted—empezó a decirle—aquí se queda todo, hasta que yo vuelva.

—Pero ¿se va su mercé?

—Sí, pero vuelvo. Mande usted traer los dos cuadros y colóquelos donde no estorben. Ponga usted todos los días la comida, como si yo estuviera aquí, pues no sé cuando he de volver y quiero encontrármelo todo preparado. Gaste usted de los veinte duros que le di anteaayer y ahora tome usted estos cinco para que se compre usted lo que le haga falta. Perdóne usted lo que quiera que yo le haya molestado y hasta la vista...

—¡Santo, santo, santo tres veces!—prorrumpió señá Jeroma deshecha en lágrimas.—¿Molestarme a mí su mercé,

Sección religiosa

Santos de hoy, día 30

Santa Martina, virgen y mártir y San Lesmes.

Santa Martina, virgen y mártir

La bienaventurada virgen Santa Martina nació en la ciudad de Roma, de padres nobles e ilustres, los cuales murieron siendo ella de poca edad. Abrasada en el amor de Cristo y despreciando al mundo, vendió su patrimonio y lo repartió a los pobres, profesándose públicamente por cristiana y humilde sierva de Jesucristo. Acusada en la persecución del cruel emperador Alejandro Severo, mandóla traer delante de sí el prefecto de Roma, y procuró persuadirla que dejase la religión de Cristo y sacrificase a los dioses; pero la santa virgen despreció sus promesas y sus amenazas; por lo cual, irritado el inicuo juez, la mandó azotar cruelmente, desgarrar sus virginales carnes con uñas de hierro, cortar poco a poco sus sagrados miembros, echarla a las fieras y, finalmente, cortarle la cabeza, de cuyas heridas salió leche con la sangre. Con los prodigios que se vieron se convirtieron muchos paganos, y los ídolos quedaron abrasados con los rayos del cielo. Fué el martirio de esta gloriosa virgen el 30 de Enero año de 460.

Santos de mañana, día 31

San Pedro Nolasco, fundador.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de Marta.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Pedro Nolasco, confesor, con rito doble, color blanco.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores

Médicos

Anexa a la Casa de salud del

Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

TALLERES E INDUSTRIAS

«LA MADRILEÑA».—Gran taller de planchado.—Se lava y plancha toda clase de ropa, por delicada que sea, de señoras, caballeros y niños. Prontitud y esmero. Precios sumamente módicos. Se recoge a domicilio.

Calle del Clavel, número 2

ALEMAN

«LA MADRILEÑA»

WASCH & PLÄTTANSTLALT

Alle Arten Waesche wird prompt und billig gewaschen und geplättet.

Volle Garantie

Spezialtaet in Herrenanzügen

Calle Clavel, 2

ANUNCIOS PREFERENTES

Jacos.—Se desean comprar dos propios para tiros; para informe de compra, dirigirse a don Manuel Molowny, San Francisco, 30 o don Emilio G. Diaz, Alfonso XIII, 41.

Se alquila un hermoso salón con agua e inodoros en la casa de la calle de San José núm. 38, en la misma informarán.

En casa de familia se alquilan habitaciones independientes, para caballeros solos, tienen teléfono y luz eléctrica. San Francisco número 79.

Una casa se vende en la calle de Alfonso XIII núm. 73. Darán razón D. Ignacio González Guerra, (Ayuntamiento.)

Se desea alquilar casa que tenga instalación de luz y agua de presión. Informarán en la imprenta de este periódico.

Se alquila un salón en buenas condiciones, propio para escritorio en la calle de Candelaria. Tiene retrete. Informarán en la calle de Imeldo Seris núm. 119. (Peletería).

Se vende en la Matanza, cinco pedazos de tierra, tres de ellas con viñas; y en esta Capital un solar en sitio céntrico. Informarán calle del Castillo número 30.

Se desea alquilar habitación sin muebles para caballero extranjero. Preferido en casa de familia. Ofrecimientos escrito bajo de 222 en café Suizo. Plaza de la Constitución.

En el valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica. En la misma dará razón, señora Misani.

Se confeccionan y arreglan.—Toda clase de sombreros a precios económicos. También enseñan a hacer sombreros de todas clases.—Plaza del Pilar núm. 4.

Se venden

en pública subasta dos casas de alto y bajo, una en la Calle de Santiago número 44, de moderna construcción y con agua por precio de **quinientos mil pesetas**; y la otra en el pasaje de Sijat y Pallés número 5, por **tres mil quinientas pesetas**; libres ambas de toda carga y gravamen.

Dicha subasta la lleva a debido efecto el Consejo de familia, a petición de los menores hijos de don Domingo Ramos, por ante el Notario público de esta Capital Sr. D. Rafael Calzadilla, el día 31 de Enero de este año de 1917, a las tres de la tarde, admitiéndose pujas a la llana en dicha subasta con arreglo a derecho.—El tutor.—Rafael Cubas.—El Protutor.—Julio Alcalá.—V.º B.º.—El Presidente del Consejo.—José Cano Torres. Santa Cruz de Tenerife 8 de Enero de 1917.

Se vende un piano de uso y algunos muebles buenos. Razón en la calle del Pilar, 74.

En el «Rincón», de la Orotava se vende una finca de vasta extensión con casa y un lagar. Razón en esta imprenta.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino. Para informes en esta imprenta.

LUIS FRAGA GARCÍA
Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 6 Dr. Allart 14 duplicado.

Se alquila.—La casa números 19 y 27 de la calle de San Martín de esta ciudad. Informarán Santa Rosalía, 6.

Se enseña.—El idioma alemán en poco tiempo, por método muy práctico. Carlote Schoener.—Plaza del Pilar núm. 4.

Se alquila.—Una habitación.—Plaza del Pilar núm. 4.

Armando Castro.—Se confeccionan trajes para caballeros y militares a precios económicos. Prontitud y esmero en el trabajo. Alfonso XIII, 73.

Garages con foso.—Se alquilan frente al Hospital de niños.

Darán razón en la fábrica de gasosas Puerta Cansoco núm. 51 o en el almacén Alfonso XIII núm. 10.

Se desea alquilar por años o comprar una casa en sitio céntrico de la ciudad de la Laguna. Darán razón Herradores 51.

Se alquila.—Un espacioso salón con dos puertas a la calle, retrete y salida al patio, dos cuartos ventilados y claros en la parte alta de la casa núm. 1 de la calle Tigre.

En la misma se venden alhajas usadas de oro de 18 kilates a 2 pesetas gramo y de 14 a 125.

«LA BOTA DE PARÍS»

Almacén y taller de CALZADO DE LUJO de todas clases.

En vista de los muchos encargos que continuamente recibo de todo el Archipiélago, y para mayor facilidad de mis clientes, remiteré a quienes lo soliciten, impreso explicando la forma de tomar la medida con arreglo al método espe-



Joaquín Cola Sabater.—San Francisco, 12. Santa Cruz de Tenerife.

3.50 PTAS. BOTELLA.

PARA LAS MADRES QUE CRIAN
PARA LOS CONVALESCIENTES
PARA LOS DÉBILES
Y PARA LOS ANÉMICOS

Está indicadísimo el poderoso tónico y fortificante VINO ONA del Dr. ARISZEGUI

EL VINO ONA NO ES ALCOHÓLICO, NI ESTÁ ALCOHOLIZADO. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su tonificante, ayuda a las digestiones, sobre el estómago, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pide.

«LA FUNERARIA»
Imeldo Seris, núm. 108
Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz. Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales. Por fétetro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50.00. Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomienden. Teléfono núm. 422

LA UNIÓN INDUSTRIAL

Fábrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gofio.

Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla.

SERVICIO A DOMICILIO.
Precio sin competencia.
27 SERRANO Y BARRIO OBRERO, CALLE PARTICULAR.
Teléfono 209, 11.

Droguería de Manuel Ramirez Filpes
Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: Gasterina Fremont, The Chamberd, Pertussin, Termómetros clínicos, Jarabe Dussart, Elixir polibromurado Ibor, Nicolisina Doyer, Histogenol Malina, Hules para camas, Sueros del Instituto Pastuer, Antidiftérico, Antiestroptococico, Antineningococico, Antitetánico, Antipestoso, Antivenenoso, Tricalcina, Sal de Calbard, Sal de Frutas, Glicerofosfato de cal Adrian, en frascos de 250 gramos, Elixir De ret y Grez, Hule de ceda, Manteoa cacao, Linaza Tarin, Aristol Bayer, Enofosforina Serra, Tricalcina granulada y en polvo, Uronil Uradanal, etc., etc.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).

«LOS ALICANTINOS»

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza «Pilsen» de barriles de 25 a 50 litros; se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantequilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos, neto. Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

Agua mineral Natural PURGANTE de LOECHES **Peñagallo** DEPURATIVA Antiartrítica Antihéptica

(Pida Vd. botella de una dosis)

De venta en todas las farmacias y droguerías

Depósito exclusivo para las Islas Canarias
Gaspar Melendez.—Triana 70 y 72, Las Palmas de Gran Canaria

F. PRATS.
CORSETERÍA A MEDIDA
Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

Los Insecticidas Galimany
GIOR-SOTNEVER DE PELITRE
Altamente higiénicos e inofensivos para las personas

Los insecticidas Galimany, vegetales de Pelitre (Pyrethre), de plantación, cosecha y elaboración nacional, propias, son de una eficacia y resultados insuperables, exterminando rápida y completamente toda clase de insectos domésticos, (moscas, mosquitos, pulgas, chinches, cucarachas, hormigas, arañas, etc).

Con el uso de los insecticidas Galimany, se tendrán siempre las habitaciones saneadas, desinfectadas y limpias de toda clase de insectos, comotambá en de las mismas producidas por personas enfermas, pues científicamente esticonsiderado el insecticida vegetal de Pelitre como un poderoso y energético desinfectante y antiséptico.

Pidan los insecticidas Galimany en toda buena Droguería, almacenes de quincalla y Ferreterías.

Para Pedidos dirigirse al Teléfono núm. 437.—Central.

Las cajetillas de cigarrillos de 20 céntimos de «El Centén Cubano» son elaborado con tabacos de la Habana de primera calidad. Fúmelos usted y se convencerá.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
TRAPENSES
DE SAN ISIDORO EN VENTA DE BARCOS

PAQUETES DE PASTILLAS	PRECIOS
1.º marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 17
2.º marca: Chocolate de familia... 480	14 y 16
3.º marca: Chocolate económico... 850	14 y 16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajitas de merienda, 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. —Partes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

Sociedad Trasmediterránea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Enero

PARA CADIZ
Vapor DELFIN, capitán Bachs, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA
Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 26.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
Vapor DELFIN, capitán, Bachs, el día 17.

PARA LAS PALMAS
Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife
Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis.	Oficial de Infantería.
Conjor y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capitán Castrense.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navío e Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio	Oficial Radio telegrafista y Maestro superior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Rosa Real, D. Julio de la	Ingeniero Industrial e Inspector de buques.
Vallino Balaguer, D. Vicente.	

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.

Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

Librería y Tipografía Católica
Establecimiento editorial de primer orden

Dotado de buena y perfeccionadísima maquinaria

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección e impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápidas de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroproyectivo positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

Compañía Transatlántica
(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Febrero de 1917

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón

El 10 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Pama, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el día el magnífico vapor

Cataluña

El 14 de saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor:

Reina Victoria Eugenia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Montevideo

El día 3 de Marzo saldrá para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Manuel Calvo

El 1.º de Febrero saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningun consiguiente de carga después de esa hora y hora.

Agentes,
Viuda e hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc.

San Francisco Javier 46.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000 00
Capital desembolsado	3.750.000 00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	37.258.101 32
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361 59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para info: me dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiño.—Alfonso XIII, 32.

Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Espozes Viuda e hijos de Juan La-Rocha

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.

Publiquense o no, no se devuelven los originales.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península.

— Librería Católica —

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu.

Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Buena ocasión

Por ausentarse su dueño se vende la barbería de la calle de la Candelaria núm. 20. Cuenta con una de las mejores lunas dedicadas al efecto. Para informes San Sebastián 44.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Enero de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
El 1.º de Febrero	Dalmes	Cádiz y Barcelona (por Las Palmas)
8 de Febrero	Martin Saenz	Habana
El 10 de Febrero	Infanta Isabel	para Cádiz y Barcelona

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 33 (cerca del muelle principal).

NOTA.—En virtud de la fijez en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

CABAÑAL

Saldrá del 1.º al 4 Febrero 1917, para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage
Cruz Verde número. 24

"ALBINGIA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO	CAPITAL DESEMBOLSADO
Ptas. 11.250.000	Ptas. 2.912.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS

Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES

"EL CIPRÉS" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.

Tiene banos, luz eléctrica y telefonos.

Dirección, "El Ciprés" Orotava.

GACETA DE TENERIFE
DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1'50	En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50	2.ª id. id. 0'15
Año 16'00	3.ª id. id. 0'10
Extranjero año 24'00	4.ª 5.ª y 6.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico.

Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.

Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.

Profesorado competente. Pidanse reglamento.

Callao de Lima 27.

Anunciar es vender.

"Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Dirigirse a la administración.

Descuentos y facilidades a los suscriptores.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Juan Martín

Agencia de aduanas tránsitos y embarques, comisiones y representaciones en plátanos y tomates.

Escritorio: Duque de la Victoria, 7.—Cádiz.

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, a precios muy económicos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbese a "Gaceta de Tenerife".

Resarios desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.